

發揚共产主义的劳动精神

—再讀列寧的“伟大的創舉”—

吳佩鈞

列寧偉大的一生為世界無產階級革命和共产主義事業作出了偉大的貢獻。列寧關於從資本主義到共产主義的過渡時期的學說是我們行動的指南。列寧對於社會主義革命和建設事業的革命熱情和不斷革命的精神，向資本主義的各種殘余勢力和思想影響進行堅決鬥爭的精神，對於新生事物的熱情歌頌和積極支持的態度，是我們學習的光輝榜樣。列寧對於“共产主義星期六义务劳动”所作的崇高估價，以及為領導和推廣這個運動所作的努力，是無產階級革命家最好的典範。他把这个運動看作是“伟大的創舉”，稱它“是共产主義的實際开端”，並且預斷這個“共产主義的幼芽……定會茁壯地成長起來，發展成為完全的共产主義”。❶ 他还指出：“每一個共產黨員，每一個願意忠于共产主義原則的人，都應該拿出全部精力來解釋這個運動和實際推行這個運動”。❷

列寧所提倡的共产主義劳动精神，是社会主义建設和共产主義建設中的一個十分重要的問題。我們要深入領會列寧的教導，努力培养共产主义的劳动态度，發揚共产主义的劳动精神。

—

劳动是人类社会存在的基本条件。但是，在不同的社会形态里，由于生产資料和生产成果的占有形式不同，因而劳动的性质和人們在生产劳动中的相互關係也各不相同。在剥削制度下，由于生产資料的私有制，劳动者与生产資料分离，劳动成为私人的劳动，受着統治阶级的残酷剥削。数千年来的剥削制度，使无数代的劳动者把劳动看成是沉重的负担。在社会主义制度下，由于生产資料所有制的建立，消灭了人剥削人的条件，劳动者的社会地位根本改变，劳动的性质起了根本的变化。劳动者不再是为剥削阶级作牛馬，劳动是为社会的劳动，也包括为自己的劳动，是为了創造集体的幸福生活，是为了实现共产主义的理想。这就空前地激发了人們的劳动热情，把劳动看成光荣豪迈的事情，逐步养成自觉的、无定额的、不計報酬和不講条件的共产主义劳动态度，自觉地遵守劳动纪律。列寧指出：每个社会都有它所特有的劳动纪律。农奴制的社会劳动組織靠棍棒纪律来維持。资本主义的社会劳动組織靠飢餓纪律来維持。“共产主义（其第一步为社会主义）的社会劳动組織則靠推翻了地主資本家压迫的劳动羣众本身自由的自觉的纪律来維持，而且愈往前去就愈要靠这种纪律來維持”。❸ 无产阶级所代表的这种以自觉的劳动纪律来維持的社会劳动組織，是比资本主义更

高的社会劳动組織，而这正是共产主义力量的源泉和必獲全胜的保証。

共产主义要战胜资本主义，最根本的条件就是提高劳动生产率，高速度发展社会生产。列寧說：“劳动生产率，归根到底是保証新社会制度胜利的最重要最主要的东西”。^⑩又說：“提高劳动生产率是一个根本的任务，因为不这样就不可能最終地过渡到共产主义”。^⑪要提高劳动生产率，就必须充分发挥劳动人民的主动性和創造性，发揚人民羣众的共产主义劳动精神。在物質資料的扩大再生产过程中，人是主要的决定性的因素。人不仅是生产的組織者，而且又是劳动工具的創造者，直接使用工具进行生产。所以說，人类社会的历史是生产发展的历史，首先是生产者的历史。这个历史唯物主义的基本原理，是我們党的社会主义建設总路綫的出发点。獲得了解放的劳动人民，能够充分发挥积极性和創造性，尽快地学会技术，創造发明新的工具，挖掘新的資源，充分进行协作，这一切能促进社会生产力的大发展。我国解放了的劳动人民，在党和毛澤东同志的領導和教育下，發揮了无穷的智慧和冲天的干勁，以“一天等于二十年”的声势，創造着史无前例的生产跃进的紀錄。許多无可辯駁的事实，一再証明，人民羣众的自觉的、創造性的劳动是提高劳动生产率的主要因素。列寧指出：“共产主义就是利用先进技术的、自觉自愿的、联合起来的工人所創造出来的較資本主义更高的劳动生产率”。^⑫有些人眼光狭小，只見物不見人，看不到人民羣众是历史的創造者的偉大作用，甚至把我国六亿人口这一偉大因素看作是沉重的負担。这是一种資产阶级的观点。实际上，要胜利地实现我国社会主义建設和共产主义建設的任务，“除了党的領導之外，六亿人口是一个决定的因素”。^⑬

为了实现共产主义的崇高理想，不仅要建立能够保証实现按需分配所必需的丰富产品的物質技术基础，而且要使全体人民具有高度的共产主义思想觉悟和道德品質，这是实现“各尽所能，按需分配”原則的思想基础。共产主义劳动态度的树立，是人們共产主义思想觉悟和道德品質提高的一个主要标志。只有当着人人都热爱劳动，把劳动看成是“生活的第一需要”，人人都彻底克服了自私自利的观念，都是自觉地尽其所能地不計報酬地为社会利益工作的时候，共产主义的大家庭才能建立起来。

为了高速度发展社会主义生产，在十年内把我国建成为一个具有高度发展的現代工业、現代农业、現代科学文化和現代国防的社会主义国家，并为将来过渡到共产主义准备条件；我們每一个人都要树立共产主义思想，培养共产主义的劳动态度，應該有人人赶先进、个个爭上游的英雄气概，和互相支援、互相协作的集体主义精神。

—
—

共产主义劳动态度的普遍树立，不是短時間內所能完全做到的，不是沒有思想斗争的，而是要經過一个較长期的过程，要經過和旧思想、旧习惯的斗争。列寧曾經指出：培养共产主义劳动精神是比推翻資产阶级更困难、更重大、更深刻、更有决定意义的变革，“因为这是战胜自身的保守、涣散和小資产阶级的利己主义，这是战胜万恶的資本主义遺留給工农的习惯”。^⑭

社会主义社会虽然本質上已經是共产主义社会，公有制已經建立，共产主义思想体系已成为指导思想；但由于它是从资本主义社会刚刚产生出来的，在各方面还不能完全消灭資本

主义的痕迹。人們的思想觉悟还有同共产主义制度不相适应之处。在許多人头脑中，还或多或少地保存着资产阶级思想的残余，保存着资产阶级法权的狭隘观点，有些人还保存着资本主义的自发倾向，至于小资产阶级的习惯势力，更是较长期地存在着。因此，在社会主义阶段，必然存在着无产阶级思想和资产阶级思想的斗争，先进和落后的斗争。就人們对待劳动的态度来说，也是不一样的，許多先进人物已具有共产主义的劳动态度，但有些人由于受剥削阶级思想的长期影响，对劳动的錯誤思想和习惯还不能一时消除，这种旧思想、旧习惯与新的經濟基础是相矛盾的，同正在生长中的共产主义思想也是相矛盾的。因此，在思想战线上的社会主义革命过程中，不但要对旧日的剥削阶级进行脱胎换骨的改造，劳动人民本身也要进行巨大的改造。毛泽东同志教导我們說：“工人阶级要在阶级斗争中和向自然界的斗争中改造整个社会，同时，也就改造自己”。❶ 在改变旧的劳动习惯和风气、树立共产主义的劳动态度这一場兴无灭資的斗争中，我們每一个人都要作巨大的努力，积极地用共产主义思想武装自己，清除旧的意识形态和道德观念的影响，并且不放松任何一种可以培养新的劳动精神的机会，在实际的劳动锻炼和各项工作中改造自己。

共产主义劳动是一种共产主义因素，是新生事物。对于培养共产主义劳动精神的各种具体方式，如劳动竞赛、义务劳动和干部下放制度等等，我們应当学习列宁那种热情对待和积极支持的态度。当“共产主义星期六义务劳动”这一新生的幼芽出現时，列宁不仅充分估計了它的意义，而且采取了加倍爱护、殷勤照顧的态度去扶助它，駁斥了資本家及其走狗所謂的“小花盆里栽大树”的譏笑态度。列宁指出：“譏笑新的幼芽軟弱，抱着輕浮的知識分子的怀疑态度等等，——这一切实际上是资产阶级反对无产阶级的阶级斗争手段，是保护资本主义而反对社会主义”。❷ 这也就是說，对于新生事物的态度問題，是區別资产阶级立場同无产阶级立場的一个根本标志。只有坚持政治掛帥，站在无产阶级的立場來看待体现共产主义劳动精神的新生事物，才能在社会主义建設中大搞羣衆运动，把以技术革新和技术革命为中心的劳动竞赛更广泛地、更深入地开展起来，才会重視任何一种可以培养共产主义劳动态度的小事情，从而使共产主义劳动精神更充分地发揚。

三

在社会主义阶段，由于社会产品还没有丰富到足以充分滿足社会全体成員的需要，劳动人民之間的文化和技术水平还有差別，劳动还没有成为人們的生活的第一需要，人們头脑中还有某些资产阶级法权殘余的狭隘观点，因此，在个人消費品的分配方面不得不以按劳分配为主。实行这种分配原則，可以从物質利益上鼓励劳动者的生产积极性，有利于社会主义建設事业的发展。但是，在实行这一分配政策的同时，必須大力提倡发揚共产主义劳动精神。因为我們共产党人的最高理想是实现共产主义，不是要“巩固社会主义秩序”，是要实现按需分配，不是要“按劳分配万岁”；我們必須站在共产主义的高度来看社会主义，要在整个社会主义革命和建設的过程中积极培养和发展共产主义因素，其中包括树立和发揚共产主义的劳动态度。貫彻物質鼓励原則，必須和政治思想教育相结合，而且以政治思想教育为主。只有这样，才能提高劳动人民的思想觉悟，使之認清远大的政治目标，自觉地把个人的、眼前的利益和集体的、长远的利益結合起来，克服旧的劳动习惯和风气，永远保持飽滿的热情。

和冲天的干勁。只有以共产主义思想教育人民，才能鼓勵人民加速社会主义建設，并且引导人民奔向共产主义。如果片面強調物質鼓励，不以政治掛帥为前提，不大力提倡共产主义劳动精神，就会使劳动人民迷失政治方向，只看到眼前的利益，斤斤計較个人得失，助长資本主义思想的滋长，这样就会妨碍生产的高速度发展和向共产主义过渡。我們应当記住列寧的教导：“政治同經濟相比不能不占首位。不肯定这一点，就是忘記了馬克思主義的最起碼的常識”。❶❷❸

列寧总是滿腔热情地用共产主义思想教育人民。他說：“我們要努力消灭‘人人为自己，上帝为大家’这个可詛咒的常規，克服那种認為劳动只是一种負担，凡是劳动都应当付給一定報酬的习惯。我們要努力把‘人人为我，我为人人’和‘各尽所能，按需分配’的原則灌輸到羣众的思想中去，变成他們的习惯，变成他們的生活常規。我們要逐步地坚持不懈地实行共产主义紀律，推行共产主义劳动”。❶❷❸現在，苏联的人民，在苏共中央的領導下，正按照列寧所教导的共产主义精神，广泛地开展着共产主义劳动队的运动，为提前实现宏偉的七年計劃而奋斗，朝着共产主义的目标迈进。这个运动要求参加竞赛的劳动者生产好、工作好、学习好，并且要求按照共产主义精神来生活。所以这个运动不仅是一个加速发展生产的运动，而且也是一个迅速提高苏联人民的共产主义觉悟和树立社会新风气的运动。正因为这样，現在的苏联人民把“共产主义劳动队运动”称为“第二个偉大的創舉”，它是“共产主义星期六义务劳动”的繼續和发展。

我們党和毛主席一貫重視对全国人民进行政治思想和道德品質的教育，一貫坚持政治掛帥的方針，并且創造了和充地运用了“整风运动”这样一个最好的羣众思想教育运动的形式。十年來，由于我們党領導人民坚持不懈地对資产阶级意识形态进行了一系列的斗争，因此，提高了人們的思想觉悟，促进了生产關係的进一步发展，从而促进了工农业生产和其他各项建設事业的空前大跃进。在1957年，我国繼經濟战線上社会主义革命取得基本胜利后，又进行了政治战綫和思想战綫上的社会主义革命。經過整风运动和反右派斗争后，共产主义精神在全国蓬勃地发展起来，广大工人、农民和革命知識分子精神振奋，斗志昂揚，意气风发，他們破除了迷信，解放了思想，發揮了敢想敢說敢做的共产主义风格，发揚了共产主义的忘我劳动的精神，創造了許多奇蹟。自1958年在社会主义建設总路綫照耀下，出現大跃进的局面以来，我国人民的精神面貌发生了更加深刻的变化，共产主义劳动已經普遍大量地出現了。这种劳动精神在一些先进人物身上表現得最为突出。他們大公无私，舍己为人，英勇劳动，干勁冲天；在劳动竞赛中，他們“見困难就上、見荣誉就讓、見先进就学、見后进就幫”。在先进生产者的带动下，目前“比先进、学先进、赶先进、幫后进”的羣众运动已在我国广泛展开。这个波瀾壯闊的羣众性的竞赛与协作的运动，正是列寧所提倡的共产主义劳动精神的大发揚。

无数的事实雄辯地証明了，树立了共产主义劳动态度和具有一定劳动技能的劳动者，是国民經濟高速度发展的决定性因素；表明了向广大人民进行共产主义思想教育，不断地調整和改进上层建築，对于巩固和发展社会主义的經濟基础以及向共产主义过渡、对于促进生产力的迅速发展，具有极其重大的意义。今后必須繼續坚持政治掛帥，加强政治思想教育工作，彻底清除对待劳动的旧思想旧习惯，讓共产主义的劳动精神更加发揚光大。

附註：

- “列寧全集”，第29卷，第392頁。
- “列寧全集”，第30卷，第256頁。
- “列寧全集”，第29卷，第381頁。
- “列寧全集”，第29卷，第388頁。
- “列寧全集”，第29卷，第90頁。
- “列寧全集”，第29卷，第388頁。
- 毛澤東：“介紹一個合作社”，紅旗雜誌，1958年第一期。
- “列寧全集”，第29卷，第373頁。
- 毛澤東：“關於正確處理人民內部矛盾的問題”，人民出版社版，第20頁。
- “列寧全集”，第29卷，第387頁。
- ● “列寧全集”，第32卷，第72頁。
- ● “列寧全集”，第31卷，第104頁。